

# 市人大常委会2021年立法工作计划公布

## 今年拟审议传染病防治、住房租赁等25项法规

本报讯(记者 高枝)市人大常委会2021年度立法工作计划日前经市人大常委会主任会议审议通过。市人大常委会今年拟安排54项立法项目,包括审议中国(北京)自由贸易试验区条例、传染病防治条例、接诉即办条例和住房租赁条例等25项法规。

项论证项目11项,调研论证项目13项,继续推进起草工作的项目2项,法规预案研究项目3项。

围绕推动首都高质量发展,拟制定地方金融监督管理条例、生态涵养区生态保护和绿色发展条例、知识产权保护条例、社会信用条例、国际语言环境建设促进条例。同时,对制定经济技术开发区条例、数字经济促进条例、国民

经济和社会发展规划审查监督条例开展立法论证。

围绕强化公共卫生法治保障,拟制定献血条例、传染病防治条例,修改实验动物管理条例、院前医疗急救服务条例。提升城市治理能力方面,拟制定北京中轴线文化遗产保护条例,户外广告设施、牌匾标识和标语宣传品设置管理条例,制止餐饮浪费规定,修改无障碍设施建设和管理条例。为进一步保障和改善民生,拟制定接诉即办条例、单用途预付卡管理条例、住房租赁条例。

### 本市召开2021年就业工作视频会,城镇调查失业率将控制在5%以内

## 今年帮助3万农村劳动力转移就业

本报记者 代丽丽

2021年,本市城镇调查失业率将控制在5%以内,帮助农村劳动力实现转移就业3万人。昨天,2021年北京市就业工作视频会召开。会议紧紧围绕“十四五”规划和经济社会发展就业导向,向全市部署了城镇调查失业率、农村劳动力转移就业、创业带动就业、支持新业态形态和灵活就业等重点考核指标任务。

### 用好公益性就业岗位 帮助农民转移就业

年近五旬的冯铁军家住密云区大师屯镇。响应国家号召退耕退养后,冯铁军的收入也变得不稳定。2017年11月,朝阳区到密云大师屯镇招工,冯铁军成了朝阳环卫第四车场的清扫车和洒水车司机,每个月七八千的收入让他有了满满的获得感。

这个清扫车和洒水车司机的工作,是本市提供的城市公共服务类岗位。截至目前,本市城市公共服务类岗位在岗农村地区劳动力达到1.8万余人。他们分布在排水、公交、地铁、环卫、园林绿化、公共物业等多个城市运转的岗位。今年,本市将加大对公益性岗位的统筹力度,支持各区特别是远郊区开发公益性岗位,真正为困难群体实现就业托底。

依照计划,今年本市将帮助3万农村劳动力转移就业。市人社局相关负责人表示,本市将从提升技术水平、拓宽增收渠道上发力,促进农民就业增收。特别是通过行业与属地的统筹发力,促进涉农地区产业发展,带动农民就地就近就业。坚持产业发展和转移就业两轮驱动,就业、创业双管齐下,大力发展数字农业、观光农业、特色农业和林下经济,抓好农村合作社规范提升行动和家庭农场示范创建活动,着力培育新型经营主体,把松散的农民劳动变成有劳动关系、有相对稳定收入,并能提供高附加值的有组织就业。进一步统筹城乡就业政策体系,推进就业制度和就业服务平等,加强权益维护,开发农村地区公益性岗位,用好城市公共服务岗位,促进本市农村劳动力转移就业。

### 支持新就业形态和灵活就业

灵活就业将得到政策支持。去年11月,在一家培训机构兼职的罗雅玲领到当月的灵活就业社保补贴。小罗毕业后没有找到合适就

业单位,就到海淀区的一家培训机构做舞蹈教师,不是全日制工作,也没有跟公司签订劳动合同,算是一种兼职的灵活就业。“没有固定的工作单位,能上社保就已经很意外了,没想到居然还有补贴。”在当月的社保费缴纳中,社保补贴958.23元,小罗个人只需支付293.39元。

除了小罗这种兼职教师之外,以外卖、代驾、网约车司机等为代表的新业态从业者正大量涌现,灵活就业已成为当前劳动者就业的重要方式。目前,缴纳社会保险的灵活就业人数约66万人。

昨天,市人力社保局相关负责人表示,今年本市还将进一步支持和规范发展新就业形态,加大支持灵活就业力度,研究出台支持和鼓励新就业形态和灵活就业的政策措施,加强新就业形态从业人员的权益保障。

各区、各行业主管部门将在三方面重点发力,包括:加大社区服务力度,对于符合条件的困难灵活就业人员,继续给予社保补贴;结合自身发展特点,制定灵活就业人员增长计划,适当加大灵活就业补贴、公益性岗位补贴资金投入;对灵活就业人员提供与登记失业人员同等的公共服务。

### 城镇调查失业率控制在5%以内

2020年,本市把就业摆在“六稳”“六保”工作首位,将保市场主体作为保就业、保基本民生的关键,聚全市之力减负担、稳岗、扩就业,牢牢守住了就业基本盘。其中,实施就业优先政策,出台纾困惠企系列政策,减少企业资金压力,全年“减免缓”社保费1482.4亿元,向企业核减返还失业保险费47.6亿元、发放岗位补贴和社保补贴等72.7亿元,全力推动企业复工复产。2020年实现城镇新增就业26.1万人,城镇调查失业率4.1%,帮扶74.2万城乡就业困难人员就业。

今年,城镇调查失业率将控制在5%以内。市人力社保局将与全市31个部门联手,共同发力,落实经济社会发展导向,扩大就业容量,提升就业质量;更加注重缓解结构性矛盾,促进劳动技能型就业;深化重点群体就业帮扶,兜牢就业底线;坚持系统观念,健全完善就业工作机制,提升就业工作质量,持续提升社会治理效能,促进首都治理体系和治理能力现代化。

# 12345 春节接听来电超14万件

## “公共安全”排首位 年货消费券使用成热点

本报讯(记者 任珊)春节期间,北京12345热线接听市民来电141251件,排在前5位的问题分别是:公共安全、市场管理、公共健康、卫生环境、社会秩序。

区居委会的工作人员,春节期间防疫工作做得十分到位,工作认真负责,感谢他们保障了小区的安全。

还有市民对一些管理举措提出有效建议。荣先生反映,当下疫情逐步得到控制,但仍未完全安全,希望政府加强宣传,在公共场合要继续佩戴口罩。崔先生建议出台一本老年人代步车简易手册,增强老年人道路交通意识,确保出行安全。

北京发放的年货消费券激发了市民的消费热情。“年货消费券发生退款时如何处理?”“消费券还没用怎么就找不到了?”“我用的是老年机,不是智能手机,能领取北京消费券吗?”过春节期间,消费券问题成为12345热线的咨询热点。

17日是春节假期最后一天,北京迎来返程高峰。市民的咨询主要聚焦“健康宝”。“健康宝显示近期有14天进

返京行为的弹窗怎么办?”12345热线回复市民:“如果您的健康宝显示以上弹窗状态,这是由于您近期有过进出京行为,请您点击页面上的‘继续’,即可通过‘通信大数据行程卡’对您的行程进行核验,如您近期只驻留过低风险地区,则可核验通过,获得绿码;如您近期有过进出中高风险地区的行为,请立即与所在社区或相关单位联系报到,以便正确履行防疫义务。”

# 春节期间博物馆夜场受追捧

## 元宵节仍可体验博物馆夜游

本报讯(记者 傅洋)牛年春节,博物馆成了热门“打卡地”。市文物局统计数据显,截至2月17日20时,春节期间有近80万人次市民参观了市属博物馆。记者了解到,部分博物馆在元宵节期间将延续春节期间的延时开放举措,市民可提前预约夜游博物馆。

北京石刻艺术博物馆从除夕到初六每天晚上延时开放至19时30分。延时开放期间,石刻馆馆长郭豹为游客进行讲解。一个个石刻文物故事娓娓道来,引人入胜。除夕至初六,石刻馆参观总人数达到4018人,与往年同期相比,创了历史新高。

春节期间,2000余名观众来到北京文博交流馆(智化寺)过大年,赏古建、听音乐、写寄语、游夜场。除夕至

初六的延时开放期间,观众们在明朝的古建筑中,欣赏了500年前的音乐,体验到了夜游博物馆的乐趣。据了解,每日延时活动,观众都是参观上限“顶格”预约。智化寺还将在2月26日(正月十五)元宵节延时开放,市民可关注公众号提前报名。

首都博物馆春节期间观众约为27000余人。延时开放6天,共有3600人次观众体验了博物馆夜游。2月26

日元宵节,观众仍可预约首博夜场,体验有奖猜灯谜等节日活动。大钟寺古钟博物馆春节期间将闭馆时间延长至19时30分,截至2月17日,博物馆春节7天假期共接待游客超3000人,每日接待量都是客流量上限。“从参观预约的情况看,博物馆春节期间举办的延时活动很受市民欢迎。”市文物局相关负责人表示,今后博物馆将应市民需求,安排更丰富的延时开放活动。

# 城市副中心重点商企春节销售1.1亿元

## 消费品市场货足价稳经营秩序良好

本报讯(记者 代金光 通讯员 周星)今年春节期间,城市副中心消费品市场保持货足价稳的运行态势,各商业企业采取多种形式活跃和丰富假日市场。昨天,记者从通州区商务局了解到,春节7天假期,区内17家重点商业企业共实现销售额达1.1亿元,总体经营秩序良好,运行平稳。

春节期间,经过市场监测和调研显示,全区生活必需品市场货源充足,价格稳定、品种齐全,保证了充足的市场供应。“区内重点商业企业围绕春节假期特点,开展了丰富多彩的促销活动,营造浓厚的节日氛围。”区商务局

相关负责人表示。这当中,传统百货商场不断丰富和调整商品结构,通过品牌商品折扣让利、购物送礼等多种活动,积极应对消费者网上购买习惯的改变。重点监测的贵友大厦、华联商厦、万达百货等,共实现销售额7200余万元。

综合超市方面,肉、蛋、奶、米、面、油、蔬菜和水果等生活必需品货源充足,特价商品、促销商品品类众多,真正做到便民惠民。重点监测的家乐福、物美、永辉等连锁超市,累计实现销售额3000余万元。

据不完全统计:全区2000余家便利店、500多个蔬菜零售网点、16

家农副产品市场正常营业,保障市民春节消费,市场供应平稳有序。全区批发市场和几大超市日均蔬菜销量700余吨左右,日均库存1500余吨;日均肉类销量100吨左右,日均库存80吨左右……供应和储备充足,完全能够满足全区居民生活所需。

对于餐饮来说,年夜饭依旧是餐饮消费热点,家庭和亲友聚会也成为时下百姓的一种生活方式。重点监测的紫光园、福兰德和特色餐饮街区东郎文创园等累计实现营业额1000余万元。而电器类、苏宁电器推出价格让利、买赠优惠活动等,节日期间实

# 通州区万余名教职员新冠疫苗接种“应接尽接”

本报讯(记者 牛伟坤)记者从通州区教委获悉,2020年全区教育系统及后勤安保近20万人中,未出现确诊病例、疑似和无症状感染者。

要参教跻身全市前列。在各方全力保障下,全区教育系统及后勤安保近20万人中,未出现确诊病例、疑似和无症状感染者。

今年1月以来,全区各校行政人员、一线教师、安保、食堂后勤工作人员、教委党政干部等第一时间报名接种新冠疫苗,目前,全区已有万余名教职员实现新冠疫苗“应接尽接”,为春季开学筑起校园内的防疫防线。

# 树牢首善文明旗帜 整体提升城市品质和人居环境

(上接1版)蔡奇强调,要落实好新一轮背街小巷环境精细化整治提升三年行动方案,广泛动员市民群众共同参与,把背街小巷打造成为首都城市治理的亮点、文脉传承的载体、和谐宜居的家园。实施重点地区周边背街小巷治理,为重大活动营造良好环境。加强长安街和中轴线沿线背街小巷环境设施整治力度,做好街巷设计和风貌管控。集中抓好建国门、王府井、东单等重要节点周边街巷整治,优化公共空间品质。改善红色革命旧址周边街巷环境。做好冬奥场馆、驻地、路线周边等街巷环境美化和景观布置,营造良好办赛环境。要向街区更新延伸拓展,注重规划设计引领,以街区为单元分类实施更新改造。注重留住文化“基因”,保留街巷特色文化、建筑风格。注重功能优化,推进留白增绿,织补便民服务网点,完善公共设施,优化城市部件。注重示范带动,抓好示范片区综合治理。办好邻居节、文明楼院等特色活动,营造“街巷是我家、环境靠大家”的良好氛围。

题。环境秩序方面要加强停车治理,规范侧路停车,依法清理僵尸车、拆除私装地锁,严防“开墙打洞”反弹。对私搭乱建问题要强化执法检查,拆违要与修复街巷生态同步。要强化常态化治理,发挥背街小巷环境提升工作议事协调机制作用,落实各区主体责任,用好街乡综合执法平台,推动街乡干部向背街小巷下沉,整合小管家、责任规划师、网格员、协管员等力量。用好街巷自治理事会、小院议事厅等平台,有事大家商量着办。

蔡奇强调,要加强组织领导,严格落实工作责任。市级强化统筹协调,建立日常工作机制,健全考评、点评和通报机制。坚持问题导向,紧盯群众反映的高频、高发问题,带动整体工作推进。坚决防止形式主义、官僚主义,确保工作成效经得起检验。创新工作方式,增强工作亲和力、吸引力,带动更多群众广泛参与进来。强化法治观念,提高运用法治思维和法治方式开展工作的本领。各区和相关单位要密切配合,充分发挥在京中央单位、驻京部队力量,形成工作合力。

会议宣读了相关表彰决定,听取了首都精神文明建设2020年工作总结和2021年工作要点汇报,部署了2021年背街小巷环境精细化整治提升工作实施方案,在京单位、各区和社区代表交流发言。

中央有关部门、驻京部队和北京市领导出席。



### 森林养护:

# 每天至少步行巡查10公里

本报记者 王军志

大年三十,潞城北运河大堤上,几名身穿深绿色工服的森林养护工手持修枝剪正在为路旁生态林的花灌木修剪树枝。

通州区潞城集体林场是“五河十路”绿色通道生态林的组成部分,养护范围包括通州区潞城镇潮白河、北运河沿岸,以及潞城中路、武兴路沿线。实施造林工程后,通州区潞城镇近年来共完成大树栽植620.81亩,共计2.8万株,森林面积已达15478.3亩,涉及187个地块,平原森林覆盖率达到37.31%。良好的生态环境,离不开精心的照料与保护,该镇林场的森林养护工就承担了护林、造林、育林的重任。赵晓峰就是其中一位。

赵晓峰是林场养护部经理,今年30岁,皮肤黝黑,体态挺拔,干活风风火火。他家在河北廊坊,今年选择了在春节过年,严格来说是上过过年。“春节期间,有些地方有上坟祭祖的习俗,我们要确保平原森林安全。”

节前几天,养护工忙着修剪树枝。“这是高枝钳子,主要是修剪高大的灌木。这是修枝剪子,主要修剪花灌木,花灌木很多带刺,伤手是常事。”正在剪枝的田志国,一双粗糙大手老茧密布。节前剪枝一方面是为了养护



森林养护工们在岗过年,巡查防火的同时修枝护林。记者 唐建/摄

树木,另一方面也是减少消防隐患。不仅要修剪,每天重点区域还要加强巡视。人工造林是通州区打造北京首个平原森林城市的一项重点工程。潞城集体林场承担着防止盗伐滥伐、森林防火和病虫害监测防治、树木修剪、垃圾清理、保护珍稀野生动物等任务。赵晓峰介绍,每天早上7点半准时出勤,下午6点完成巡查,如果任务比较重,晚上返回也是常事。

“多走走多宣传,我们一方面要随时引导群众不断提高防范火灾意识,更重要的就是将各个重点区域全部巡查到位,尽量排除森林安全隐患。”该单位相关负责人岳天敬介绍,临近春节时,林场就制定了工作计划,进山巡查时,4名养护工一组,带着高枝锯、修枝剪,分别前往各巡查点。平原生态林里杂草丛生,他们每天至少得走上10公里。

修枝后,养护工们稍作休息继续前往潞城中路巡查。“过年了,这片森林离不开人。”田志国介绍,假期外出的人们增多,森林消防安全一刻也不能马虎。

每年的春节、清明、五一,是森林火灾等级最高的时段,也是防火工作的重中之重。保护城市副中心这片

绿色游憩靠的就是细心和苦功。“每天我们在林子里来回行走,守望着来之不易的人工林,工鞋的底子磨薄了,但林场的安全度更高了。”在田志国看来,巡查的道路是清冷的,森林养护的工作是孤独的,但森林在自己和同事的精心养护下越发葱郁茂

密,还是很有成就感的,“现在盗伐行为基本没有了,我们更多精力放在引导周边群众筑牢森林防火意识上。”

据统计,2020年潞城集体林场所管护的重点区域未发现一起盗伐及乱挖乱采野生植物行为,未发生过一起火灾。